

南海公安分局举行“小案快破 守护民生”新闻通报会

快侦快破快挽损 民生小案赢民心

“报警不到2小时，你们就破案了！”“真没想到，一辆电动车这么快就帮我追回，点赞南海公安！”5月17日，在佛山市公安局南海分局“小案快破 守护民生”新闻通报会暨涉案财物返还仪式现场，20位事主一手领回失物，一手向民警递上锦旗，失而复得的喜悦溢于言表。

“南海公安建立健全快调度、快到场、快合成、快共享、快现勘、快比对、快抓捕、快挽损、快倒查、快复盘，以及注重追赃挽损、注重打防融合‘十快、两注重’破小案新机制，为快侦快破民生小案、快速挽回群众损失注入新动能。”南海公安分局刑侦大队教导员汪飞说。

今年1月至4月，南海共侦破办结小案现案1416宗，48小时内破案率67.7%，24小时内破案率19.8%，两入盗窃案件逐步向全破目标迈进，挽损金额1271.8万元。

抢抓24小时破案黄金期

“出警好快！我刚报警，转个身你们就到了。”3月31日凌晨5时许，黄岐一家店主发现一男子在其店内偷钢材。黄岐派出所民警仅用时59秒就到达现场，擒获盗窃嫌疑人，追缴被盗物品。

这是南海公安分局“猫鼠同步”作战模式在发挥作用。一方面，推进接处警指挥调度机制改革，充分发挥派出所综合指挥室熟悉辖区环境优势，推动指挥调度前移到派出所一级，一有警情，指令可直达街面作战警组力量。对于有围捕条件的现行小案，实行1分钟内启动围捕机制，利用可视化对讲机传附近警力及最小应急单元到场围捕。

另一方面，进一步优化专业打击架构，多警种优势资源捆绑

作战，实现警情与研判、侦查、打击无缝对接，抢抓24小时破案黄金期快速侦破案件。

5月12日，狮山一铝业厂价值20000元的模具“不翼而飞”，但厂内却不见有陌生可疑人员出入。接报后，多警种迅速行动，现场走访、勘查、摸排，各种侦查手段一起使劲。最终，这起原本毫无头绪的案子，1小时便成功告破，盗窃嫌疑人、该厂物流配送员欧某落网，模具也物归原主。

这样的案例在南海比比皆是。“小案侦破，‘快’字为先。”汪飞表示，有的受害人还没做完笔录，甚至还没报案，南海公安就已经快速破案、追赃挽损，打出了“天下武功唯快不破”的南海速度。



市民向民警送上锦旗。

701宗小案实现全挽损

在通报会展示区，各类涉案物品引人注目，汽车、电动车、香烟、电池、手机、项链手鐲，甚至盆栽盆景都有。

“我想不到还有偷盆栽的。”抱着失而复得的盆栽，来自罗村的事主张先生满是欣喜，激动地讲述被盗经历，对民警为其成功追回财物的举动频频点赞。

同样感受这份喜悦的还有桂城的小美（化名）。前些日子，小美放学后发现停放在校门口的单车被偷了。小美一直

很爱惜这辆单车，为此她一度陷入自责情绪。但没想到，报警笔录还没做完，小美的心情就“由阴转晴”。盗窃嫌疑人被抓了，单车也追回来了。

“公司放假前，各办公室、仓库门均有上锁，但是仓管员上班清点货物时，发现货物还是被盗了。”今年年后，丹灶某科技有限公司遭遇盗窃。接报后，民警仅用13小时破案挽损，全额挽损18.7万元。而在里水，民警仅用2小时就为一商铺店主追回被盗的香烟及17000元现金。

在“破小案”工作中，南海公安将追赃挽损作为评价“破小案”成效的重要标准，建立健全“到案必深挖、追赃快挽损”的全链条打击机制，在抓捕嫌疑人、固定证据的同时，及时查明赃物去向，尽最大努力挽回损失，并第一时间将财物发还给事主。

这些看似平常的一件件小案，背后关联的是群众满意指数。据统计，今年以来全区701宗小案实现全挽损，每一次发还，都成为群众口碑相传、看得见摸得着的安全感。

打防融合拧紧“安全阀”

当日案件当日破当日挽损，已经成为南海公安警辅人员的共识和追求。“也将成为南海公安破小案专项行动的新常态。”汪飞说。

在完善全警全时、反应灵敏、快速高效的预防和打击机制，以“警察就在身边”的守护遏制小案多发势头的同时，全区各派出所24小时内对小案发案区域开展回访宣传，提高群众防范意识。

近年来，南海公安打造了多元化互动“群防群治可视化

指挥平台”，通过科技赋能提升公安机关与群防群治力量的紧密度，实现“公安+群防群治”“一核多元”社会治理新模式。在此基础上，南海公安依托社区网格员、平安功夫志愿者等群防群治力量，加大重点部位、重点时段巡查宣防力度，实现“发一促十”宣传防范效果。

例如，桂城派出所于5月10日破获某店铺门口的共享充电宝盗窃案后，立马上门对周边商铺开展安全防范宣传，并安排警力加强巡查。

除了街边店铺，住宅区同样加大巡查防控力度。大沥派出所民警侦破一起入室盗窃戒指、项链等物品案后，迅速在案发地附近针对重点时段，组织便衣队员开展预伏打击工作。同时走进社区开展防盗宣传工作，多措并举实现压降发案效果。

“这样的预警宣传，不仅保住了我们现在的财物，还帮我们防止未来的不必要风险，太赞了！”有居民表示。

文/图 佛山市新闻传媒中心记者 杨慧 通讯员 陈思颖

全省社矫业务骨干到南海参观交流

学习经验促发展 推进“智慧矫正”建设

珠江时报讯(记者/原诗杰 通讯员/黎晓丹 庞景童)5月17日，由广东省司法厅举行的全省社区矫正业务培训班开班，来自全省各地市、县区负责社区矫正工作的业务骨干近70人，前往南海区社区矫正中心现场参观交流，深入了解南海“智慧矫正中心”运行模式，推动社区矫正工作高质量发展。

据了解，南海区“智慧矫正中心”于2022年1月完成升级改造并投入使用，划分为三大功能区，设21个功能室。“各类完善的硬件设施，精心的布置，充分体现出南海对社区矫正工作的重视。”广州市司法局社区矫正执法处四级主任科员梁贺莹说。

南海区司法局在学习全国首批部省级“智慧矫正中心”创建单位的先进经验基础上，积极摸索南海的特色路子，在组织领导、场地布建、资金投入、硬件设施和专业配置等方面攻坚克难，坚持“五化并联”，即全局化、标准化、实用化、信息化、智能化，按照“一核两基三应用六装备”整体工作布局，加快推进“智慧矫正”建设进程。

经过不断完善，南海区“智慧矫正中心”在应用平台建设、智能监管系统、装备设置等方面，逐步推进了社区矫正工作数字化、网络化和智能化进程。

“希望通过本次参观交流，吸纳更多宝贵意见，进一步推动南海区‘智慧矫正中心’建设。”南海区司法局副局长关海潮表示，南海区“智慧矫正中心”申报广东省首批“智慧矫正中心”创建单位工作正积极推进中。下一阶段，将以创建工作为契机，聚焦短板问题、实战运用、大数据运用、为民服务，进一步提升“智慧矫正中心”，努力推动南海社区矫正工作高质量发展。

桂城举行幼儿园、中小學生艺术展演活动

萌娃盛装登台 大秀花样才艺

珠江时报讯(记者/刘贝娜 通讯员/尹佳)清脆明亮的扬琴声、悠扬婉转的葫芦丝声、激情澎湃的锣鼓声、柔和悦耳的钢琴声……5月16日至18日，桂城2023年幼儿园、中小學生艺术展演活动在平洲文化中心影剧院举行。

本次活动包括戏剧、朗诵、器乐、合唱、舞蹈等比赛项目，近170个参赛节目，参赛队伍来自桂城不同的中小学校和幼儿园，超3500名学生参加。

早上7时，灯湖小学三到六年级共96位学生准时来到学校门口集中，准备前往比赛现场，演奏《月光光》《当春乃发“声”》两首曲子。他们当中，很多人都是首次登台献艺。

该校音乐老师刘健莹介绍，这两首曲子从筹划到编排一共用了两个多月时间。演奏《月光光》的学生们身穿汉服，或抚琴弄弦，或擂鼓打锣，把对传统文化的感悟和热爱表现出来。《当春乃发“声”》则改编自《春天在哪里》等经典儿歌，同时带大家走进杜甫的诗作《春夜喜雨》，呈现“春夜降雨，润泽万物”的意境。

活动现场，南海中心小学表演的《精忠报国》旋律慷慨激昂，参赛选手身穿民族服装，舞出家国情怀。南海实验小学携管乐合奏《士兵的肖像》亮相，小乐手们神情专注，默契配合着指挥老师，时而舒缓悠扬、时而激昂热烈的音乐打动现场观众。

本次活动邀请了华南理工大学艺术学院、星海音乐学院等专家教授担任评委。“学生们的精神面貌很好，看得出桂城在器乐等方面的教学下了很大功夫，为师生提供了专业、优质的展示平台。”华南理工大学艺术学院器乐系副教授王匡一。据了解，这次选拔评选出来的优秀节目，还将参加南海区第十六届中小學生艺术展演暨学生文明素养展示活动。

佛山市“飞鸿杯”网络安全大赛将于6月举行

真打真练真战 筑牢网络安全屏障



珠江时报讯(记者/黎小燕)5月17日，佛山举行2023年“飞鸿杯”网络安全系列活动新闻发布会。本次活动主题是“网络安全赋能佛山高质量发展”，将采取“1+1+N”模式，即1场大赛暨全市攻防演练+1场高峰论坛+N场网络安全主题培训。

以攻促防 提升网络安全应急处置能力

本次活动由佛山市委网信办、佛山市公安局、佛山市政务服务数据管理局、佛山市委机和保密局、佛山市工业和信息化局联合主办。

自4月启动以来，2023年佛山市“飞鸿杯”网络安全大赛已有40多支国内队伍报名，攻击队伍数量为历年之最。

佛山市互联网协会理事长曾霖介绍，目前大赛筹备工作正紧张有序进行。40多支攻击队将依托专业技术平台，在安全、



2023年“飞鸿杯”网络安全系列活动新闻发布会现场。佛山市新闻传媒中心记者/陈建烽 摄

可控、有序的前提下，以全佛山网络IP为攻击对象，对全市重点系统及网站开展可控、可审计的网络安全实战攻防演练，全面检验相关政务信息系统、重点行业信息系统的网络安全防护和应急处置能力。

会上发布《佛山市网络安全事件应急预案》，相关单位发生网络安全事件后，应立即启动应急预案，采取紧急控制事态发展、快速判断事件危害、及

时上报信息、保留相关证据等先期处置措施。对可能发生较大及以上网络安全事件的信息，应1小时内向市网安办报告。

佛山市委网信办副主任黎祥英表示，本次“飞鸿杯”网络安全大赛也是一场网络安全事件应急演练，希望各区、各部门、各单位以演练为契机，严格落实网络安全责任制，加强跨部门协同配合，建立健全日常监测、通报

预警、应急处置等机制，切实提升网络安全防护能力和应急处置能力。

本次活动通过攻防来促使大家实战化操练一次本单位的网络安全应急预案。在演练期间，相关单位遭受网络攻击事件时，应立即启动本单位应急预案开展先期处置，并向主办方提交攻防演练防守记录及成果报告。

赛展会融合 打造网络安全品牌赛事

2023年“飞鸿杯”网络安全系列活动采取“1+1+N”模式，即1场大赛暨全市攻防演练+1场高峰论坛+N场网络安全主题培训。

其中，“飞鸿杯”网络安全大赛将于6月5日至9日举行。大赛期间，主办方将按照党政机关领域、工业领域、国资、医疗、教育等重点领域开展多场高峰论坛，覆盖工控数据安全、国产商用密码应用、网络安全等级保护、智慧政务、智慧医疗等当下网络安全领域的最热议题。赛前，各行业、各领域还将开展至

少一次网络安全主题培训和网络安全应急演练，切实提高网络安全意识。

本次活动以“融合展、会、赛、链接产、学、研”为导向，聚焦开(闭)幕式、网络安全大赛、全市攻防演练、高峰论坛及分论坛等重要活动，全方位宣传提升网络安全意识和安全防护技能。届时，深信服、天融信、安恒等粤港澳大湾区代表企业和协办单位，将携最新的网络安全创新技术和应用方案亮相本次活动。

“飞鸿杯”网络安全大赛从2021年在佛山举办，至今已第三届。参赛队伍从最初的只有网络安全企业参与，到如今的各行各业非专业人士、社会队伍和技术力量积极参与，其社会关注度越来越高，行业影响力越来越大，是全市发现、挖掘和培养优秀网络安全人才的重要平台。

接下来，佛山市将加强网络安全宣传教育、建设网络安全人才队伍、提升网络安全整体防护水平，大力推动网络安全人才、技术、产业集聚，力争把“飞鸿杯”打造成为粤港澳大湾区网络安全品牌赛事。